

# 2016年下半年教师资格证考试《高中音乐》题解析

## 1 答案:C

$\flat$  E

**解析：**本题考查的是调式分析。第一看调号，是  $\flat$  大调的调号。第二看尾音，落在 C 上。第三看调号与尾音的关系，两者之间为小三度，属于关系大小调。第四，根据主音（尾音）排音列，可以发现中间出现了增二度音程，而增二度音程是 c 和声小调中的特性音程。因此，为 c 和声小调。

A、B、D 三项：均与题干不符，排除。

故正确答案为 C

## 2 答案：C

**解析：**本题考查的是开放排列法的认识。开放排列法：相邻声部的距离是五度、六度或八度，排列方式音响效果比较开阔，叫做开放排列法。谱例中 1、2、4 小节均为开放排列，因此有 3 个。

A、B、D 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

## 3 答案：D

**解析：**本题考查对旋律发展手法的理解。题干中的两乐句之间既有重复，又把音乐主题加以变化，既有变化，又有统一，属于变化重复。

A 项：完全重复是主题句最简单的发展手法，重复句完全相同于原乐句。与题干不符，排除。

B 项：再现一般是指乐段之间的重复。与题干不符，排除。

C 项：模进亦称移位。这一手法是将歌曲的主题旋律，主要乐句、乐节、乐汇等在不同音高上进行重复。与题干不符，排除。

D 项：变化重复在音乐中的运用更加广泛，这种手法既保留了歌曲的主要特征，又把音乐主题加以变化，既有变化，又有统一。与题干相符，当选。

故正确答案为 D。

## 4 答案：B

**解析：**本题考查的是和弦。七和弦是由四个按三度关系叠置的音组合而成的和弦。谱例中第二小节 A-C-E -#G 为七和弦，因此数量为 1 个。

A、C、D 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

## 5 答案：A

**解析：**本题考查的是旋律的发展手法。谱例中 5 ~ 6 小节与 1 ~ 4 小节之间的节奏时值加以缩短变化，属于时值紧缩。

A 项：时值紧缩是指节奏时值加以缩短变化。与题干相符，当选。

B 项：时值扩大是指节奏时值加以扩大。与题干不符，排除。

C 项：模进亦称移位。这一手法是将歌曲的主题旋律，主要乐句、乐节、乐汇等在不同音高上进行重复。与题干不符，排除。

D 项：旋律加花是指把音乐主题或曲调片段加以装饰性变化。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

## 6 答案：D

**解析：**本题考查的是古代音乐创作。偷声，即在一句中偷去一字。实际是增加原词字数，使旋律变得相对紧促。

A 项：减少原词字数，使旋律变得更为婉转是“减字”。与题干不符，排除。

B 项：把属于不同曲牌的乐句连接起来，形成一个新曲牌是“犯调”。与题干不符，排除。

C 项：在原曲牌的基础上增加乐句，形成变化是“摊破”。与题干不符，排除。

D 项：增加原词字数，使旋律变得相对紧促是“偷声”。与题干相符，当选。

故正确答案为 D

## 7 答案： B

**解析：**本题考查的是王光祈的作品。王光祈是我国著名的社会活动家，音乐理论家。进行了有关中国音乐、东方音乐，以及有关中国音乐比较的研究，主要著述有：《东西乐制之比较》《东方民族之音乐》《千百年间中国与西方的音乐的关系》。B 项正确。

A 项：杨荫浏，是公认的中国民族音乐学的奠基者。他编著了《中国古代音乐史稿》、《天韵社曲谱》、《关汉卿戏曲乐谱》、《语言音乐学初探》等。与题干不符，排除。

C 项：吕骥，创作的《抗日军政大学校歌》等歌曲广为传唱。与题干不符，排除。

D 项：廖尚果，即青主，他的代表性论著有美学著作《乐话》和《音乐通论》，还创作出《大江东去》《我住长江头》等脍炙人口的歌曲。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

## 8 答案： D

**解析：**本题考查的是校园歌曲。校园歌曲，顾名思义，是广受学生喜爱，流行于校园，体现校园生活和学子心境或感受的创作，其或称为“校园民谣”、“现代民歌”、“乐府民风”等等。

A 项：《乡恋》属于抒情歌曲，与题干不符，排除。

B 项：《天路》属于抒情歌曲，与题干不符，排除。

C 项：《黄土高坡》是一首“西北风”歌曲，与题干不符，排除。

D 项：《外婆的澎湖湾》属于校园歌曲。与题干相符，当选。

故正确答案为 D

## 9 答案： C

**解析：**本题考查的是当代作曲家及其代表作。创作《黔岭素描》《纳西一奇》等多部交响曲的当代著名作曲家是朱践耳。

A 项：罗忠镕，创作了歌曲《山那边哟好地方》，交响乐作品《庆祝十三陵水库落成典礼序曲》《浣溪沙》等。与题干不符，排除。

B 项：陈其钢，凭借作品《梦之旅》和《源》，分别斩获德国和意大利两项国际作曲比赛大奖。其为奥运会创作主题曲《我和你》。与题干不符，排除。

C 项：朱践耳的主要作品有管弦乐曲《节日序曲》、民乐合奏曲《翻身的日子》、交响组曲《黔岭素描》、管弦乐音诗《纳西一奇》等。与题干相符，当选。

D 项：瞿小松，主要作品有歌剧《俄狄普斯》《Mong Dong》《第一交响乐》。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

## 10 答案： D

**解析：**本题考查的是劳动号子。从谱例中可以看出，歌曲的节奏具有律动性，领唱、合唱相结合的歌唱方式，属于劳动号子，又称号子、哨子，是一种伴随着劳动而歌唱的中国民歌。劳动号子由中国劳动人民在生产劳动过程中创作演唱、并直接与生产劳动相结合而成。

A、B、C 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 D

## 11 答案： B

**解析：**本题考查的是中国民间器乐合奏。西安鼓乐是一种以吹奏乐与锣鼓乐相结合的大型合奏形式。

B 项正确。

A 项：福建南音主要以琵琶、洞箫、二弦、三弦等为主奏乐器。与题干不符，排除。

C 项：北京智化寺音乐主要用于佛教法事活动。与题干不符，排除。

D 项：浙东锣鼓是传统的打击乐形式。图中信息主要包含了吹奏和锣鼓。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

### 12 答案: C

**解析:** 本题考查的是对京剧的剧目的了解。《空城计》中的司马懿是水白整脸，属于京剧行当中的净。因此，C 项正确。

A、B、D 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

### 13 答案: B

**解析:** 本题考查的是对歌剧唱段的了解。题目所给谱例曲目为《紫藤花》，是施光南歌剧《伤逝》中的主要唱段。B 项正确。

A 项：《洪湖赤卫队》的唱段有《洪湖水，浪打浪》、《看天下劳苦人民都解放》等，与题干不符，排除。

C 项：《原野》的选段有《啊，我的虎子哥》，与题干不符，排除。

D 项：《苍原》的选段有《情歌》，与题干不符，排除。

故正确答案为 B

### 14 答案: A

**解析:** 本题考查的是对文艺复兴时期的乐器。

从图示能看出所给乐器有琉特琴和类似于大提琴的乐器，它可以追溯到由一种叫“低音维奥尔琴”或“膝间维奥尔琴”的乐器演变而来，和琉特琴都属于文艺复兴时期。

故正确答案为 A

### 15 答案: D

**解析:** 本题考查的是对西洋器乐体裁演奏的了解。

根据所给谱例音乐风格可以判断出为西洋器乐体裁演奏，谱例中花括号谱表中是一种两手同时弹奏的乐器，由此可判断出包含了钢琴。

故正确答案为 D

### 16 答案: B

**解析:**

本题考查的是浪漫主义时期的俄罗斯民族乐派代表穆索尔斯基的作品。谱例出自《图画展览会》中的第十曲《基辅大门》。B 项正确。

A、C、D 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 B

### 17 答案: A

**解析:** 本题考查的是表现主义时期贝尔格的作品。《沃采克》是贝尔格谱曲的第一部用无调性音乐写成的歌剧。A 项正确。

B 项：《蓝胡子公爵的城堡》是巴托克的著名歌剧，与题干不符，排除。

C 项：《战争与和平》是普罗科菲耶夫的作品，与题干不符，排除。

D 项：《玫瑰骑士》是理查德·施特劳斯的代表作品，与题干不符，排除。

故正确答案为 A

### 18 答案: C

**解析:** 本题考查的是表现主义时期的创作特征。将 12 音音列作为“原型”，并依次演变出“逆行”“倒影”和“逆行倒影”形态。这种作曲技法为 12 音技法，属于表现主义乐派的作曲方法。

A、B、D 三项：均与题干不符，排除。

故正确答案为 C

### 19 答案: A

**解析:** 本题考查的是日本的乐器。三味线是日本传统弦乐器，与中国的三弦相近。A 项正确。

B 项：尺八位日本的代表乐器，但不是弦乐器，与题干不符，排除。

C 项：伽倻琴是朝鲜的弹拨乐器，与题干不符，排除。

D 项：萨郎吉是印度的代表乐器，与题干不符，排除。

故正确答案为 A

## 20 答案：A

**解析：**本题考查的是对巴西歌曲的了解。通过分析谱例中的节奏，能够看出该节奏片段律动性较强，具有误导性。《狂欢之歌》是巴西民间歌曲，热情的桑巴节奏，富有动感的旋律，音乐主要是由弦乐、打击乐和歌手来共同完成。A 项正确。

B、C、D 三项：都不属于舞曲类型的音乐。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

## 21 答案：D

**解析：**本题考查的是隋唐时期的音乐机构。隋唐时期的音乐机构分属太常寺和宫廷管辖。太常寺是掌管礼乐活动的最高行政机构。太常寺下设大乐署和鼓吹署，大乐署主管艺人的训练和考核，鼓吹署则专门管理仪仗中的鼓吹音乐。宫廷管辖教坊和梨园。所谓教坊，也就是宫中训练、培养乐工的场所。梨园是唐玄宗在内廷设立的音乐机构，以教习法曲为主。梨园与专习歌舞的教坊不同，是专习法曲、专奏器乐的组织。B、C 两项排除。D 项正确。

A 项：乐府是秦汉时期建立的音乐机构。乐府的任务是大规模、大范围地采集民间歌谣。与题干不符，排除。

故正确答案为 D

## 22 答案：A

**解析：**本题考查的是音乐教学理念。学校音乐教学以音乐审美为核心的基本理念，贯穿于音乐教学的全过程，在潜移默化中培育学生美好的情操、健全的人格。

故正确答案为 A

## 23 答案：C

**解析：**本题考查的是对指涉主义美学思想的理解。“指涉主义”与标题交响曲的形式是一样的，都是一种用文字来说明作曲家创作意图和作品思想内容的。在四个选项中只有 C 项柏辽兹的《幻想交响曲》符合标题干中的“指涉主义”形式。

故正确答案为 C。

## 24 答案：B

**解析：**本题考查的是教育心理学的相关知识。从众是在群体影响下放弃个人意见而与大家保持一致的心理行为。题干中描述的情境就是典型的从众行为。

故正确答案为 B

## 25 答案：A

**解析：**本题考查的是教学评价的方式。教师按等级给学生打分就是分等级确定不同个体在一个群体中的相对低位，所以正确答案就是相对性评价。A 项正确。

B 项：诊断性评价是在开始学习之前对学生的基础进行摸底的一种评价方式。与题干不符，排除。

C 项：形成性评价是在教学过程中实施的，主要采用观察、谈话、提问、讨论、表演、习作展示等方式进行。与题干不符，排除。

D 项：终结性评价在某一模块的学习结束时进行。与题干不符，排除。

故正确答案为 A

## 26 答案：C

**解析：**本题考查的是音乐教学方法。根据题干所描述的教学活动，这位老师是想让学生通过自己的练习尝试发出不同的声音，属于探索的内容。C 项正确。

故正确答案为 C

**27 答案：A**

**解析：**本题考查的是模仿的音乐教学方法。四个选项中只有 A 选项是学生模仿示范带中的录音学唱歌曲，其他三项选项均未涉及模仿的教学方法。

故正确答案为 A

**28 答案：D**

**解析：**本题考查的是合唱中男低声部的音域。男低音的音域一般为  $E-d^1$ ，因此从四个选项选择音域最接近为 D 选项。

故正确答案为 D

**29 答案：B**

**解析：**本题考查的是器乐教学。大鼓、三角铁、镲是管弦乐队中经常使用的，架子鼓是爵士乐队中的常用乐器，在管弦乐队中通常不使用架子鼓。

本题为选非题，故正确答案为 B

**30 答案：C**

**解析：**本题考查的是对拉丁舞的了解。拉丁舞包括恰恰、伦巴、桑巴、斗牛舞等。华尔兹属于摩登舞。C 项正确。

A、B、D 三项：均为错误。与题干不符，排除。

故正确答案为 C

**31 答案：**

**解析：**本题目一个明确要求，内容是为谱例编配二重奏，具体要求有两个：（1）为旋律配和声并标记出和声功能；（2）所配写和弦以题干中给出的第一小节为依据。通过谱例分析得知，题干中配写的第一小节，其方法就是在旋律下方小三度进行二声部写作，而节奏和音区并不做任何改变，因此，此旋律的配写可以以此类推

A	A	: B:	尾声
[ a ]	[ b a ]	[ b c ]	d
4	4 4	4 4	4 4

**32 答案：(1)**

(2) 这是一个不带再现的单二部曲式，判断依据有两点：首先，《桑塔·露琪亚》是由两个完全相同的A段和B段组成的；其次，重复的乐段不能算作新结构，因此我们将该作品看作“A+B+尾声”的结构。

从次级曲式结构来看，A段中包含了a、b两个乐句，而这运用了变化重复的手法进行发展，形成了两个对比乐句。B段也是两个对比乐句组成，但其发展更具有变化性，从音区、节奏、旋律进行上都与A段形成了鲜明的对比，表现情绪更为舒展、高亢。最后四个小节的尾声使音乐结构更加严谨，完整收拢歌曲。

(3) C自然大调。

(4) 本首歌曲的主旋律是主题A中的a乐句，这句话运用了上行四度跳进与下行级进相结合的方式进行创作，情绪激昂的同时又不失叙事性特点，而后的b句对a进行了一定程度的模仿，再次巩固的主旋律的地位。

从伴奏织体上来看，歌曲除乐段结束处运用了少量的柱式和弦外，其余部分都是以半分解和弦为主的  
**解析：**本题目共四问，内容都是围绕和声、曲式分析展开的。(1)第一问要求画出曲式结构图。

(2)第二问中要求陈述曲式名称和次级曲式结构，即在说清曲式结构的基础上对乐句的组成进行描述。(3)第三问是乐理问题，要求判断调式调性。该旋律没有调号，虽然出现了临时变音记号，但都属于经过音，尾音落在主音C上，由此判断为C自然大调。(4)第四问中涉及旋律发展手法和伴奏织体的相关知识。具体分析见参考答案

**33 答案：**(1) 教学目标：

①情感态度与价值观：学生能够感受不同体裁音乐艺术的美，理解歌曲多元的艺术形式，拓宽音乐文化视野。

②过程与方法：通过小组合作、乐器演奏，提高合作能力与鉴赏能力。

③知识与技能：学生能够区分清唱剧与歌剧的异同，并尝试哼唱歌剧选段。

(2) 【教学过程】

①教师播放歌剧《洪湖赤卫队》视频片段，并请学生思考歌剧的特点，分组讨论，之后提问学生歌剧的特点。

②教师播放清唱剧《长恨歌》视频片段，并请学生思考清唱剧的特点，分组讨论，之后提问学生清唱剧的特点。

③教师请学生总结歌剧、清唱剧的不同之处，并顺势讲解：

a. 歌剧：歌剧是以歌唱为主，将音乐、戏剧、诗歌、舞蹈和舞台美术等融为一体的综合艺术。主要由序曲、咏叹调、宣叙调、重唱、合唱、间奏曲等组成。

b. 清唱剧：是一种大型声乐套曲，音乐主要由独唱、重唱、合唱等组成，有时也出现序曲等，但它与歌剧最大的区别就在于通常采用“只唱不演”的形式来进行表现。

(4) 设计意图：

新课标要求“以学生为主体，教师为主导”，因此，本环节选择了引导学生通过视频观察来展开教学，这种方式一方面可以在对比欣赏中一目了然，另一方面可以更加直观的认识到两种体裁各自的特点。此时，学生总结难免不够全面，因此教师需要进行提示和讲解；新课标要求要“以音乐审美为核心，培养兴趣”所以教学过程当中应该多让学生去聆听、思考，体现了培养学生的审美能力。

**解析：**本题是一道教学设计题，共三问：

(1) 第一问要求设计教学目标，可以从以下几个方面入手：1.教学目标的三个维度：情感态度与价值观、过程与方法、知识与技能；2.四个要求：①行为主体必须是学生；②行为条件，如时间、场所等；③行为动词必须是具体、可测评的；④表现程度及质量效果。3.制定的依据：①学科课标，即《普通高中音乐课程标准（实验）》中对演奏课的相关目标要求；②教材情况，即在教材中或单元中的作用、地位及重要性；③学生情况，即学生所具备的基础知识水平和理应达到的水平，以及学生的具体兴趣、认知情况等等。

(2) 第二问要求设计“比较歌剧和清唱剧的不同点”环节，这一部分可以用较为直观的方式，结合师生问答展开对比探究。

(3) 第三问写出第二问的设计意图

**34 答案：** (1) 该教学片段存在以下问题：

①教师在授课时只是播放视频请学生学习，没能进行教学实践，违反了新课标要求的“以学生为主体，以教师为主导”，教师没能引导学生进行学习，不符合新课标理念；

②教师在上课时并没能按照“韵律操”的课程来进行教学，以至于多节课后学生仍然不明白什么是韵律操，反而只是学习了广场舞，没能符合教学预期，完成教学目标；

③教师只是单纯让学生模仿，没能进行创编活动，培养学生的创新精神，违反了新课标的“重视音乐实践，增强创造意识”；

④有学生已经反映“这样上课没意思”，说明教师不能及时根据全体学生的兴趣爱好来授课，违反了“以音乐审美为核心，培养兴趣”和“面向全体学生，注重个性发展”。

(2) 教学建议如下：

首先，教师应该课前进行备课设计教学环节，从韵律操的角度来教学，先让学生观看韵律操视频，同时请学生思考韵律操的特点，并提问，教师顺势讲解韵律操的特点；

随后，可以请学生模仿学习，并分小组来进行展示；

接着进行创编活动，创编新的舞蹈动作；

**最后师生共同总结布置开放式作业**

**解析：** 本题考查的是音乐与舞蹈模块的授课过程。《普通高中音乐课程标准（实验）》指出：“1. 以音乐审美为核心，培养兴趣；2. 面向全体学生，注重个性发展；3. 重视音乐实践，增强创造意识；4. 弘扬民族音乐，理解多元文化”分析此题时要从教学过程是否符合《普通高中音乐课程标准（实验）》进行分析

**35 答案：** (1) 教师请学生欣赏《马赛曲》和《懂你》两首作品的A段主题应该分别去聆听，总结完第一个之后再进行第二个，由此做到循序渐进。

(2) 教师请学生思考歌词内容、旋律特点、节奏特点、节拍特点、结构特点时，知识过于集中，对学生来说有一定难度，可以修改为第一遍聆听时请同学们感受节奏和节拍特点；第二遍聆听歌词内容；第一遍聆听时请同学们说一说旋律以及结构特点，这样才可以由浅入深，层层递进的展开教学。

(3) 教师只选择了进行曲、抒情歌曲中的一种歌曲类型进行示范，那么学生对另一种歌曲类型的了解和掌握就不会很透彻，所以建议改成对两种类型的歌曲分别示范讲解。

(4) 在学生创作的过程当中，教师应该进行巡视、予以必要的点拨和指导。

(5) 教师请两位学生示范演唱时，体现更多的是教师的导向性，建议改成学生推选出组内代表进行展示，这样就可以体现出学生的主体性了

**解析：** 本题考查的是对鉴赏课的教学设计和教学过程的分析。我们要求教学设计首先要完整；随后教学过程的设置要由浅入深、环环相扣；再次教学过程中要体现学生的主体性和教师的引导能力；最后教学的内容要注意适度的多元化，激发学生兴趣